
浈江区山塘水库管理暂行规定
（征求意见稿）

为进一步规范细化我区山塘、水库管理工作，切实加强山塘、水库出租、承包管理，参照国务院令第588号《水库大坝安全管理条例》、水利部《小型水库安全管理办法》（水安监[2010]200号）、《广东省水库工程管理条例》、和《广东省水库大坝安全管理实施细则》精神。结合我区实际，制定浈江区山塘水库管理暂行规定。
目前管理基本情况。

    我区中小型水库共60宗,其中:中型水库有3宗，小（一）型水库2宗，小（二）型水库55宗,包括湾头水利枢纽，溢洲水电站和西牛潭水库，其中湾头水利枢纽、溢洲水电站由韶能集团管理，西牛潭水库由区水务部门直接管理。小型水库共57宗，（其中：小（一）型水库2宗，小（二）型水库55宗）由各镇管理,蓄水量达到1万方以上10万方以下的小山塘122宗，分布在犁市、十里亭、花坪、新韶和乐园镇5个镇,由各镇的所在行政村管理。
山塘水库工程的等级划分。

     工程库容在>1万方、<10万方（或者库水面面积达到约7.5亩）为山塘。库容在≥10万方、<100万方为小（二）型水库。库容在≥100万方、<1000万方为小（一）型水库。库容在≥1000万方、<1亿方为中型水库，大于1亿万方库容的为大型水库。
三、水利工程管理责任。

 （一）小型水库安全管理责任主体为所在地的地方人民政府、水库主管部门（或业主）以及水库管理单位;根据三防职责各水库的行政责仼人由各工程的所在地行政部门挂点领导担任,并签订责任书。
（二）农村集体经济组织所属小（二）型水库和万方以上山塘（以下简称山塘）的安全主管部门职责由所在地镇人民政府承担，并由各行政村负责人签订责任书。
（三）水利工程管理单位具体负责水利工程的日常运行管理、维护和开发利用。小型水库以镇水利管理单位管理为主。（其中：黄坑水库由犁市镇人民政府管理，石子坳水库由区农业农村局管理） 

（四）水库管理单位或管护人员按照水库管理制度要求，实施水库调度运用，开展水库日常安全巡查管理与工程维护工作，负责报告大坝安全运行情况。
（五）小型水库安全管理工作贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，任何单位和个人都有依法保护小型水库安全的义务。 
四、山塘水库出租权限。

为了充分发挥水利工程综合效益绿色生态发展相结合，水库管理责任单位及所在镇村不得随意发包给企业及个人从事养殖等经营活动，必须从生态环保的角度按规定进行保护开发利用,形成的库养库的良性循环维护机制。山塘的出租和承包经营的权限需经本村集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上的村民代表同意，在不对环境造成污染的情况下，由村委会上报镇人民政府批准，报区水行政主管部门报备；小型水库的出租和承包经营的权限需经村集体、村委和镇人民政府同意后，报区水行政主管部门批准；中型水库的出租和承包经营的权限由区水行政主管部门核实后，报区人民政府批准。
五、山塘水库的承包年限及管理。

承包期限：山塘承包年限原则上在2至5年内，具体由当地镇人民政府自行决定。小型水库和中型水库的承包年限原则上在5-20年内,最长不得超过20年。
山塘、水库租赁、承包或从事其它经营活动应服从山塘、水库安全的日常管理工作。租赁、承包后的山塘、水库安全管理责任仍由原水库主管部门（或业主）承担，水库承租人应无条件的服从调度指挥和协助做好水库安全管理有关工作。

山塘水库的管理范围。

（一）山塘的管理范围是：挡水大坝、泄水、溢洪道、引水建筑坝下涵管及灌渠的占地范围及其周边以外的15至30米范围，主、副坝下游坝脚线外的五十至一百米范围。
（二）山塘的保护范围是：山塘、工程区、主体建筑物不少于一百米范围，其他附属建筑物不少于二十五米范围；山塘库区山塘坝址上游坝顶高程线或者至第一道分水岭脊之间的保护范围。

（三）小型水库的管理范围是：挡水大坝、泄水、溢洪道、引水建筑坝下涵管及灌渠的占地范围及其周边以外的三十至五十米范围，主、副坝下游坝脚线外的一百至二百米范围。
（四）小型水库的保护范围是：水库、工程区、主体建筑物不少于二百米范围，其他附属建筑物不少于五十米范围；库区水库坝址上游坝顶高程线或者至第一道分水岭脊之间的保护范围。

（五）中型水库管理和保护范围按《广东省水库工程管理条例》规定执行。
七、山塘水库管理相关规定。

（一）水利工程保护范围内不得擅自进爆破、开恳、钻勘、改变侵占建筑物的使用权以及违法种植树木、灌木，不得擅自兴建建筑物，如切实需要，必须经得主管部门备案许可方可实施，否则将以违建、违种行为处理。

（二）必须对保护范围管护，发现侵占违建违种行为立即上报制止，并限期整改恢复原状。
（三）承租人必须对工程坝体进行维护及日常巡查，发现问题及时上报。

（四）养殖蓄水必须服从防洪调度运行管理，养殖蓄水必须服从灌溉用水、确保下游农田灌溉用水，山塘腾空库容必须以文字形式上报经得当地村委批准，并向镇水务部门报备。小型水库腾空库容由当地村委申请，报镇水务部门同意，并向区水务部门报备。
（五）山塘水库因坝下底涵、大坝等工程设施出现隐患时，经鉴定需要除险加固等，承包方必须无条件在规定时间内腾空库容和无偿无条件迁移临时建筑物和种植的青苗支持除险修复工作。
（六）不得擅自改变工程建筑物性质，如切实需要，必须经得主管部门同意许可，否则视为破坏水利工程违法行为处理。
（七）经营期间不得在未报备同意情况下，擅自侵占库区以及建筑物的保护范围。不得对水库进行围库，或把水库分隔两个或两个以上的水域养殖，否则视为破坏水利工程违法行为处理。
（八）未经同意不得改变水库水源用途，不得有污染水源的行为或者擅自调用其他用途。
（九）不得在溢洪道设置子堰、拦鱼栅、拦鱼网等影响排水行洪的障碍物。
（十）要服从政府防汛指挥机构的防洪、抗旱调度，确保水利工程的安全和正常运行。当水利工程的发电、供水与防洪发生矛盾时，应当服从防洪调度指挥。
     本管理暂行规定自二0二二年元月一日起实施，其他未尽事宜由区农业农村局（水务局）负责解释，实施期限暂定为五年。                            
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