《广东省就业和失业登记管理办法》

政策解读

2021年11月4日，《广东省就业和失业登记管理办法》（以下简称《办法》）正式印发。《办法》自2021年11月4日起施行，有效期五年。现就有关内容解读如下：

一、《办法》出台的背景和依据是什么？

2006年10月，原广东省劳动社会保障厅出台《关于就业和失业登记管理的试行办法》（粤劳社〔2006〕125号），沿用至今已有15年之久。近年来，随着就业服务的技术手段不断升级，方式理念不断优化，原办法中有关规定已与国家和省的要求或政策相冲突，与基层的实际工作相脱节，亟需修订完善。今年7月，根据《人力资源社会保障部关于修改<就业服务与就业管理规定>的决定》、《人力资源社会保障部办公厅关于加强就业失业登记、社会保险登记、劳动用工备案信息共享和业务协同工作的通知》、《人力资源社会保障部办公厅关于进一步做好失业登记工作强化失业人员就业服务的通知》等有关文件精神，在系统开展政策研究、深入听取基层意见建议和开展数据对接实操研究工作的基础上，我厅启动办法修订，形成了此次的《办法》。

二、此次修订的主要内容有哪些？

《办法》共34条，包括总则、就业登记、失业登记、服务管理、附则5个章节。此次修订，聚焦从四个方面改造就业失业登记业务，为推进就业实名制以及做实城镇新增就业人数、城镇登记失业率等指标统计打下坚实的制度基础。

一是登记载体通用化。过去，劳动者的就业失业登记信息，需要依托纸质版《就业创业证》记载，既有额外的持证成本，也影响了社保和就业信息互通。为此，《办法》提出，将社会保障卡作为劳动者办理就业和失业登记、就业困难人员认定、接受就业服务和享受各项就业扶持政策等的主要凭证，实现就业与社保业务一卡通办，从而打通就业和社保业务的底层逻辑。

二是登记方式无感化。过去，就业失业登记是相对独立的业务，需要用人单位和劳动者专门到公共就业服务机构进行办理，大多数单位或劳动者因嫌麻烦而不办理。为此，《办法》明确提出，将用人单位办理企业职工养老保险、失业保险、工伤保险增减员登记，视同办理或注销就业登记，在用人单位办理社保登记的同时，就相当于无感化办理了就业登记，实现从“要你办”到“替你办”的服务理念转变。

三是登记受理全域化。过去，劳动者办理就业失业登记，需要先找到负责受理的机构，往往一名劳动者只能到户籍地或就业地的一个特定机构办理。为此，《办法》明确提出，就业失业登记实行全省通办和线上线下通办，即劳动者可以到全省范围内县级以下任意一个公共就业服务机构线下办理，也可以通过国家和省的政务服务平台等网络渠道线上办理，让有登记意愿的劳动者随时随地可以登记。

四是登记服务一体化。过去，失业登记与就业服务关联不强，大部分登记失业人员未享受应有的就业服务，导致失业人员主动办理失业登记的意愿不强，城镇登记失业率偏低。为此，《办法》明确提出，公共就业服务机构应当在劳动者办理失业登记后主动联系，提供政策咨询、职业介绍、培训推介等分级分类服务，同时此后每月要进行定期跟踪调查，并将提供服务情况全程记录在案。通过完善跟踪服务机制，让登记失业劳动者切实感受到失业后有帮扶有政策有服务，逐步形成失业后早登记早就业的习惯理念。

三、哪些机构可以办理相关登记业务？

《办法》第五条明确具体业务经办机构：一是县级公共就业服务机构，街道（乡镇）、社区（村）基层公共就业服务平台负责其行政区域内就业和失业登记的业务经办；二是各级残疾人联合会所属残疾人公共就业服务机构受同级人力资源和社会保障部门委托，可以负责残疾劳动者就业登记和失业登记工作；三是有条件的地区可以委托其他机构（平台）或社会力量经办就业和失业登记业务。

四、一体化信息管理平台何时投入使用？

《办法》第三十二条明确全省建立统一的就业和失业登记一体化信息管理平台，实现全省就业和失业登记信息数据动态管理，统一提供本省就业和失业信息数据的维护、查询、比对、分析、储存、备份以及接口等服务。目前管理平台还在建设中，在管理平台上线前，《办法》部分条款不具备实施条件的地区，可以暂按原关于就业失业登记的管理规定组织实施。

