浈江区委宣传部（浈江区新闻出版局）2021年度行政许可实施和监督管理情况报告

区政务服务数据管理局：

根据《关于做好2021年度行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我单位2021年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项数量36项，分别是从事印刷经营活动及其变更事项审批、承印加工境外出版物审批、从事出版物发行业务及其变更事项审批、内部资料性出版物准印证核发、加工贸易项下光盘进出口审批、承印加工境外包装装潢和其他印刷品备案核准、电影放映单位设立审批、期刊报纸变更刊期、报纸变更开版审批。现有行政许可审批事项已全部进驻浈江区行政服务中心。全年行政许可审批的申请23宗，受理23宗，办结23宗，没有未按时办结情况。

（二）依法实施情况。本单位依据《出版管理条例》《印刷业管理条例》《印刷业经营者资格条件暂行规定》《印刷品承印管理规定》《出版物市场管理规定》《期刊出版管理规定》《报纸出版管理规定》《内部资料性出版物管理办法》《国家新闻出版广电总局 商务部 海关总署关于决定对光盘复制有关行政管理事项进行调整的公告》《中华人民共和国电影产业促进法》《电影管理条例》《外商投资电影院暂行规定》等法律法规规定，严格按照法律法规所赋予的审批权限、程序、环节、条件执行。
（三）公开公示情况。本单位已通过广东省政务服务网主动公开公示行政许可事项的依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，相关行政许可实施和结果情况已在广东省政务服务网向社会公开，不存在未公开情况（广东省政务服务网－广东省－韶关市－浈江区－中共韶关市浈江区委宣传部（区新闻出版局）网上服务窗口：http://www.gdzwfw.gov.cn）
（四）监督管理情况。本单位已制定监管措施、标准，并对本单位从事行政许可事项活动开展监督检查。

1.依据《出版管理条例》《印刷业管理条例》《出版物市场管理规定》《报纸出版管理规定》《中华人民共和国电影产业促进法》《电影管理条例》等法律法规规定，加强对新闻出版行业和电影放映单位的日常检查监管，发现违反规定的报市文化市场综合执法机构查处。

2.按照行政许可监督办法和实施方案对被许可人从事行政许可事项活动开展定期或不定期督促检查，并联合市文化市场综合执法机构等相关部门开展专项检查。

3.按照相关内部监督办法和实施方案，在“广东省政务服务网”公开咨询方式和监督投诉方式，对内部日常监督管理活动开展定期或不定期督促检查。2021年本单位未收到对行政许可方面的举报投诉。

（五）实施效果情况。本单位根据政务服务改革工作目标要求，通过不断优化审批服务，压减审批要件和环节，深入推进审批服务标准化，提高审批效率，降低企业和群众办事成本。同时依照部门权责事项对政务服务事项清单进行梳理，及时调整完善广东政务服务网公布的事项材料、办理时限、办理流程、咨询电话、在线申办地址等信息，提高服务意识，增强办事效率，受到办事的群众的一致好评。
二、存在问题和困难

目前本单位在实施行政许可的过程中，仍存在一些问题和困难，如行政审批相关专业人员不足、工作创新不够、业务人员能力有待进一步提高。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）进一步完善和提高规范化建设水平，不断创新工作举措，解放思想，更新观念，提高自身素质和工作能力，提高服务意识和大局意识，进一步强化为企业、为群众服务的思想和态度。

（二）继续深化行政审批制度改革，完善行政许可，行政审批等各项管理制度，简化行政审批流程环节，提高审批效率。积极推行政务公开，严格审批流程，落实一次性告知制、办理时限承诺制、责任追究制等制度。

（三）积极配合政府的整合各部门信息资源举措，加快实现信息共享，提高公共政府监管和公共服务能力，提高审批效率。

中共韶关市浈江区委宣传部

                           2022年4月20日


