治安管理分局2021 年度行政许可实施和监督管理情况报告
区政务服务数据管理局：
根据《关于做好2021年度行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我单位 2021 年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
( 一 )现有事项及办理情况。我分局现有行政许可事项19项，分别为：大型群众性活动安全许可；大型焰火燃放活动许可；剧毒化学品购买许可证核发；旅馆业特种行业许可证核发；民用爆炸物品道路运输许可；民用爆炸物品购买许可证核发；民用枪支持枪证核发；枪支(弹药)运输(携运）许可；烟花爆竹道路运输许可；印章刻制业许可证核发；营业性射击场设立审批；狩猎场配置猎枪审批；弩的制造、销售、进口、运输、使用审批；易制毒化学品；全年易制毒化学品行政运输备案共受理、审核；工程建设占用、挖掘道路或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施审批；机动车禁区通行证核发；机动车注册登记；校车驾驶资格许可。
我分局现有行政许可事项19项均已进驻区行政服务中心窗口。
2021年，我分局共发生行政许可申请12433件，受理12433件，审批同意12431件，审批不同意2件，按时办结12433件。无超时审批件。

(二) 依法实施情况。为更好地服务和保障民生，我分局主动适应经济社会发展新形势，不断转变工作作风，创新服务方式，科学设计业务流程，优化审批程序，有效提升公安机关服务效能。2021年，我单位积极落实上级机关《深化治安管理“放管服”改革优化营商环境便民利民6项措施》要求，缩减业务办理的中间环节，方便行政相对人业务办理，提高了审批效率。同时，为进一步规范操作实施各项审批流程，我局根据区政数局工作部署，依照省公安厅、市公安局有关工作规程，经上级同意，印发了13项行政许可事项的办事指南和工作手册。
( 三 ) 公开公示情况。为便于群众业务办理，自觉接受群众监督，增强办事透明度，我局通过审批流程挂墙以及在省政务服务网（http://www.gdzwfw.gov.cn/portal/branch-hall?orgCode=006955879）公布办事指南等方式和渠道，面向社会公开公示各类审批事项的实施主体、办事程序、办理条件、办理期限、收费标准、有关资料以及监督方式、办理结果等信息，明确细化有关要求，保障审批结果查询便捷，确保行政执法工作公正、公开、公平、透明。
( 四 ) 监督管理情况。根据相关法律法规规章和业务规范，我局采取有效措施，完善配套制度，大力加强行政许可的监督制约，明确审批权限边界，积极调查核实群众投诉意见，坚决查处违法违规行为，确保审批工作合法、规范。此外，通过采取定期抽查业务档案，岗位人员定期交流等措施，将集权管理转化为分权负责，从源头杜绝违法违规情况发生。
2021年度，我分局未发生行政许可有关违法违规情况，未接到群众举报、投诉情况。
( 五 ) 实施效果情况。我分局在办理行政许可批事项过程中，均做到依法依规，及时受理，按时办结，达到设立预期效果。
二、工作亮点
一是推行标准化成效。我分局根据区政数局工作部署，依照有关工作规程，印发了13项行政许可事项的办事指南和工作手册，并规范编制审批流程图；
二是优化服务情况。开展“权力清单”梳理工作，进一步明确岗位职责、细化裁量标准和规范审批流程，坚持实体与程序并重，依法减少行政执法层级，优化行政运行机制和服务方式。同时，积极探索推进行业协会健康有序发展，健全危机处理机制，实现有效管理，逐步形成行业内部自我约束机制。
三、存在问题和困难
（一）审批、监管队伍配备人员不齐，权限设置与工作实际不符，难以实现权责一致。
（二）上级部门对下放的行政许可事项业务指导不够，部分行政审批事项规范化标准化有待加强。
（三）在简化审批流程，优化审批环节过程中，我区各部门之间的行政审批信息尚未达到资源共享，存在“信息孤岛”，制约了“放管服”改革力度。
四、下一步工作措施及有关建议
（一）加大力度，深化审批改革。加强学习与交流，继续优化我局审批过程中的各个环节，探索促进审批标准化的操作办法，形成业务或工作指引，更好地服务市民。
（二）充分运用信息科技手段，提升服务效能。以信息化建设应用模式为抓手，整合各类资源，推进公安行政管理业务网上预约、网上申请，并结合网上办事大厅，建立公安微信公众号等咨询服务平台，拓宽信息发布和采集的渠道，为群众提供业务办理程序和相关法律法规等方面的咨询服务和答疑解惑，延伸便民利民服务举措。
（三）进一步加大检查力度，强化监督制约。完善举报、投诉制度。充分利用广播、电视、网络等媒体，引导人民群众积极参与举报违法经营行为，对群众投诉举报情况，要组织人员认真核实查处，并将查处情况向投诉、举报人反馈。同时，积极推行过错追究制度。实行审批业务实行终身负责和责任倒查制度，采取现场抽查和网上巡查等方式，对违规操作导致群众利益受损或造成不良影响的，根据过错情节追究相关当事人或直接负责人的法律、纪律责任，坚决消除权力寻租等作风之弊、行为之垢。
韶关市公安局浈江分局
 2022年4月21日
