韶关市浈江区住房和城乡建设局2021年度

行政许可实施和监督管理情况报告
根据《关于做好2021年度行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我单位 2021 年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
( 一 )现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项47项。分别为（韶关市）拆除人民防空工程审批、拆迁人民防空警报设施的许可、超限运输车辆省内行驶公路审批、更新采伐护路林审批、公路建设项目施工许可、建设工程勘察设计企业资质核准（跨省变更、升级、首次申请、延续、吸收合并、遗失补办、增项、重新核定、注销、重组分立合并等、资质证书变更事项）、建筑工程施工许可证变更、建筑工程施工许可证补发、建筑工程施工许可证核发（分“两阶段”办理施工许可—基础阶段）、建筑工程施工许可证核发（分“两阶段”办理施工许可—主体阶段）、建筑工程施工许可证核发（社会投资小型低风险工程类）、建筑工程施工许可证核发（市政工程类）、建筑工程施工许可证核发（整体办理施工许可）、建筑工程施工许可证核发（装修工程类）、建筑工程施工许可证注销、燃气经营许可证核发(变更）、燃气经营许可证核发(首次办理）、燃气经营许可证核发（延续）、燃气经营许可证核发（注销）、封闭公路半幅以上路面施工审批、公路拆除分隔带审批，跨越、穿越公路修建桥梁、渡槽或者架设、埋设管道、电缆等设施审批，利用公路桥梁、公路隧道、涵洞铺设电缆等设施审批，利用跨越公路的设施悬挂非公路标志审批，因修建铁路、机场、供电、水利、通信等建设工程需要占用、挖掘公路、公路用地或者使公路改线审批，在公路建筑控制区内埋设管道、电缆等设施审批，在公路上增设或者改造平面交叉道口审批，在公路用地范围内架设、埋设管道、电缆等设施审批，特殊建设工程消防设计审查、特殊建设工程消防验收、在公路用地范围内设置非公路标志审批。以上事项已全部进驻区政务服务大厅。2021年共收到行政许可申请56宗，其中燃气经营许可证核发7宗、建筑工程施工许可证可发11宗、建设工程设计企业资质核准9宗、建设工程设计企业资质核准1宗、涉路施工活动许可1宗、特殊建设工程消防设计审查13宗、特殊建设工程消防验收14宗。全部实现受理和按时办结。

(二) 依法实施情况。我局严格按照相关法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等开展行政审批活动。同时，结合我局实际情况，对行政许可的办事程序进行了认真梳理，进一步规范了行政许可程序和行政执法行为。始终坚持以相关的法律法规为依据，认真审查资料，严格把关，对需提交资料的合法性、真实性、有效性和完整性进行审核。严格执行各受理事项的办理流程，认真落实首问责任制、一次性告知制、服务承诺制、限时办结制和违法责任追究制，确保行政审批服务工作责任落实到位。

( 三 ) 公开公示情况。我局所有行政许可事项都在广东政务服务网韶关市浈江区住房和城乡建设局网上服务窗口（https://www.gdzwfw.gov.cn/portal/branch-hall?orgCode=006955641）进行了对外公开公示，公示的内容包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等，群众可以非常方便地登录网页进行查询和申办事项。行政许可事项实施过程及结果也均在广东省行政执法信息公示平台（http://210.76.74.232/ApprLawPublicity/unit.html#/home?id=33eb3fef1e60440e94e2f9705648ace9）进行了对外公开公示。

( 四 ) 监督管理情况。我局行政审批人员严格按照相关法律法律的要求和审批流程开展行政审批活动，确保不出现违法违规情况，对于行政审批事项实行事前、事中和事后的全程监督，定岗定位，责任到人。2021年全年未发现有关违法违规行政审批案例，同时，广东政务服务网韶关市浈江区住房和城乡建设局网上服务窗口（https://www.gdzwfw.gov.cn/portal/branch-hall?orgCode=006955641）公布了举报投诉电话，全年未接到举报投诉电话。

( 五 ) 实施效果情况。我局积极配合推进落实“一门式一网式”政府服务模式建设及行政许可标准化相关工作，已达到设立行政许可时预期效果。我局与时俱进的新举措，已经按照相关要求对审批流程进行了优化和规范，减少审批环节，压缩审批时限，审批效率大大提高，切实解决了群众难题，为人民群众办事提供了便利，改善服务质量，真抓实干地进一步提升行政效率和服务效能。有效推动大众创业、万众创新，全力服务地方经济发展，提升群众满意度，得到广大办事群众的好评。

二、存在问题和困难
实施的许可事项呈上升趋势，我局交通运输股仅有1名在编工作人员，人员配备不足，难以承接日益增加的交通运输路政、运输执法等业务。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）继续与上级主管部门加强沟通联系，在行政审批方面争取更多的业务指导和协调帮助，同时加强我局行政许可审批工作人员的业务知识和业务技能的培训学习。

（二）进一步加强制度建设，继续完善信息公开工作，规范行政行为，提高工作效率。加快检查力度，强化监督制约，更好地为人民群众服务。
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