浈江区人社局
多措并举推进稳岗就业，保障节后用工

[bookmark: _Hlk126527304]2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，实施“十四五”规划的关键之年，是疫情防控政策优化调整后的奋进之年，就业是民生之本，做好稳岗就业对推动韶关高质量发展具有重大意义。
随着疫情防控政策优化调整，保障我区企业节后用工无疑是开创浈江高质量发展新局面的重要措施，春节期间不仅是外出务工劳动者回乡访友、求职返岗的关键窗口期，也是企业招工用工的重要时间节点。浈江作为韶关的城区，拥有着良好的制造业基础和大量的第二产业用工需求，做好节后稳岗就业工作，推动实现高质量充分就业，确保就业局势稳定，关系到经济社会发展的长远。浈江区人社局多措并举，尽最大努力来稳定和扩大劳动力返岗就业，为浈江区实现高质量发展贡献人社力量。
一、线上线下拓宽渠道，搭建公共就业平台
为促进春节前后就业形式稳定，我局于 2023年1月到2月持续开展“韶关市浈江区2023年就业援助月网络专场招聘会”方案，活动以“就业帮扶，真情相助”为主题，参会单位50家，发布岗位463个，集中为就业困难人员、异地务工人员、求职人员、转岗换岗人员等重点帮扶对象提供就业帮扶。其次，随着疫情防控政策优化调整，积极采取线上线下相结合方式，多形式、多渠道地开展招聘活动，搭建公共就业服务平台。针对年龄偏大、学历较低、不太会操作手机和电脑的求职者，我局正积极筹备线下招聘会，让企业和求职者双方能够面对面地交流，更好的把“工作”谈下来。
二、广泛开展宣传活动，打破就业信息壁垒
春节后，我局派出工作人员先后前往区行政服务中心、火车东站、步行街、风度名城等重点人群集中地派发企业招用工岗位信息，面对面、一对一开展岗位信息推荐，让群众能够及时了解到最新的招聘信息，累计发放岗位信息、宣传资料1000多份。浈江区就业援助月网络专场招聘会活动持续扩大宣传半径，利用人力资源服务机构、微信朋友圈、社群等渠道进行推广宣传，扩大招聘会的宣传面，提高群众知晓率。
三、摸底企业用工需求，助力企业生产发展
为协助企业做好招、用工工作，我局派出企业用工服务小组，前往辖区丸仁电子、中机重工等6家重点企业开展节后走访企业调研活动，详细了解企业的用工需求和节后用工计划，就如何引人用才与企业开展座谈交流，并结合企业缺工情况，制定了“一企一策”工作计划和邀请企业参加我区线上线下招聘会，切实增强主动服务意识，协助企业解决用工难问题。同时，我局正联合区产业园管委会组织举办企业座谈会，
四、落实就业优先政策，实现高质量就业
为进一步推动我市“百团千才万匠”人才工程，加快落实“韶州工匠计划”，助力我区2023年高质量发展开好头、起好步，我局转变工作方式方法，加大韶州工匠补贴政策宣传工作，深入迅威新材料公司等大型企业深入挖掘，引导企业鼓励员工积极参与高级技师、技师评审，不断提高职业技能，依规申领有关补贴，适应我市产业转型升级和高质量发展要求，吸引市内外技能人才在韶在浈就业，扩大本地技能人才有效供给，打造高质量技能人才队伍。
[bookmark: _GoBack]接下来，我局将继续坚持就业优先战略，不断完善就业服务体系，持续聚焦各类重点企业用工需求，创新服务举措，优化服务方式，拓展服务渠道，当好服务企业的“店小二”。持续强化用工服务，不断搭建招用工平台，通过线上线下相结合的方式组织举办各种招聘会，做到招聘服务不打烊。加大各类就业创业补贴政策宣传工作，深入企业园区、创业孵化基地开展政策宣传活动，鼓励和扶持中小微企业积极带动就业，促进各项政策措施落地生效。继续强化职业技能培训，用好三项工程促就业金钥匙，引导广大劳动力群体由体力型向技能型、专业型转变，提高就业能力和就业匹配度，提升就业质量。

