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　   　为规范全市职业技能竞赛活动，健全我市职业技能竞赛体系，完善高技能人才培养选拔机制，加强高技能人才队伍建设，韶关市人力资源和社会保障局制定了《韶关市职业技能竞赛管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关事项解读如下：
　　    一、文件出台背景
　　   近年来，我市职业技能竞赛工作蓬勃开展，广泛开展各级各类职业技能竞赛，持续为产业输送了高素质的技术技能人才。与此同时，随着职业技能竞赛不断深入发展，我们在大型竞赛的组织管理、专家选手激励政策、赛事运行监督等环节缺乏文件依据，在职业技能竞赛推动重点产业发展、促进人才培养的效能未能有效激发。因此，迫切需要制度性文件科学归纳、全面总结我市职业技能竞赛经验做法。
　　   2022年5月，为规范全省职业技能竞赛活动，健全我省职业技能竞赛体系，广东省人力资源和社会保障厅出台了《广东省职业技能竞赛管理办法》，韶关市人力资源和社会保障局根据此办法，并结合我市实际，制定了《韶关市职业技能竞赛管理办法》。
　　   二、文件制定依据
　　   本《办法》主要是根据《中华人民共和国职业教育法》《广东省人力资源和社会保障厅关于印发<广东省职业技能竞赛管理办法>的通知》（粤人社规〔2022〕12号）和《中共韶关市委办公室 韶关市人民政府办公室关于印发<韶关市新时期产业工人队伍建设改革实施方案>的通知》，并结合我市实际制定。
　　   三、文件框架和主要内容
　　  《办法》共分为8章，47条，包括总则、竞赛分类、申报计划、组织实施、表扬激励、经费保障、监督管理和附则等内容。
　  　第一章为总则，此部分明确了《办法》制定的依据、概念定义、竞赛原则、适用范围、目标任务、工作要求、基本原则和主管部门等内容。
　　  第二章到第七章从竞赛分类、申报计划、组织实施、表扬激励、经费保障、监督管理等方面规范全市职业技能竞赛管理。
　　  第八章为附则，规定了《办法》有效期和解释权。
　　  四、文件实施范围
　　  本《办法》主要是规范市级、县级职业技能竞赛，分别是市级一类竞赛、市级二类竞赛和县级竞赛。市级一类竞赛是指经市人民政府批准，由市人力资源社会保障部门统筹实施的职业技能竞赛活动，与中华人民共和国职业技能大赛广东省选拔赛、广东省职业技能大赛相衔接的市选拔赛；市级二类竞赛是指纳入人力资源社会保障部门竞赛计划、有关部门组织的聚焦在行业（系统）人员参加的大赛，或对应省级职业技能赛事而举办的市选拔赛；县级竞赛是指我市县级行政区域内的职业技能竞赛活动，竞赛周期和组织实施由各县（市、区）自行确定。
　　  五、《办法》规范的职业技能竞赛与别的竞赛有什么区别？
　　  《办法》规范的职业技能竞赛须依据国家职业技能标准，竞赛工种原则上为已列入《中华人民共和国职业分类大典》以及之后由国家公布的新职业（工种）,按照国家职业（技能）标准组织命题，并适当增加新知识、新技术、新工艺和新技能等方面的内容，竞赛内容涵盖理论知识和技能操作，且操作技能成绩权重不低于70%，按照国家职业技能标准编制技术工作文件和命制试题时，市级竞赛原则上应按照三级/高级工相关要求，县级竞赛原则上应按照四级/中级工相关要求。
　　   六、各县（市、区）可否申请举办市级职业技能竞赛？
　　   各县（市、区）不能申请主办市级职业技能竞赛，但可以申请承办。
　　   《办法》鼓励各县（市、区）积极建立完善本地职业技能竞赛体系，在承办重要赛事时向当地财政部门申请相关经费。《办法》明确市级二类职业技能竞赛原则上由满足办赛条件的市级行业（系统）主管部门、企事业单位、行业协会或职业技能培训机构等牵头组织。因此，各县（市、区）可立足实际需要，以“市级主办、区县承办、高效联动”方式积极争取承办，以承办市级职业技能竞赛为重要抓手，搭建全市技术技能人才展示技能、切磋技艺平台，为我市经济社会高质量发展提供技能人才支撑。
　　  七、市级竞赛计划如何确定、落实？
　　   全市职业技能竞赛实行年度计划制度，履行申报、遴选、发布等程序。一是计划申报，市级一类二类竞赛、县级竞赛原则上由市有关单位、县级人力资源和社会保障部门于每年年底向市级人力资源社会保障部门提交下年度竞赛计划申请；二是计划发布，市人力资源社会保障部门根据申报情况，统筹遴选赛事安排和项目设置，公布年度计划；三是赛前报备，竞赛主办单位须于竞赛启动前1个月向市人力资源社会保障部门报送竞赛组织方案等有关文件。四是竞赛主办单位落实办赛主体责任。纳入年度计划的竞赛应在当年举办，逾期自动失效。
　　   八、人力资源社会保障部门对职业技能竞赛有什么激励措施？ 
　　 《办法》明确提出了激励措施。主要包括授予“韶关市技术能手”，优先推荐参评“韶关青年五四奖章”、“韶关市三八红旗手”、工会系统各类荣誉等各级各类表扬激励，颁发金、银、铜牌和一二三等奖，以及晋升职业技能等级，对获得世界技能大赛和中华人民共和国职业技能大赛优胜奖以上的我市选手及技术指导专家组按规定可给予物质激励。
　　   九、如何加强技能竞赛的质量督导？
　　 《办法》单设第七章监督管理，赋予人力资源社会保障部门监管职责，在职业技能竞赛中发现不符合规定条件、标准、规则等规定情形的，或收到有关单位、个人提出相关建议、投诉、举报的，将根据职责范围及时核查处理，并明确了追究相关单位、专家、裁判、监督仲裁、指导教练、选手等责任的情形。
　　   十、因技能竞赛分别有个人赛和团体赛，《办法》中激励措施涉及的参加决赛人员数量规定如何准确理解？
　　   相应个人赛及团体赛，办法第三十二条“参加决赛人数在60人（含60人）以上的”和第三十三条“参加决赛人数在60人（含60人）以上的”“参加决赛人数在40至59人之间的”“参加决赛人数在20至39人之间的”，其相关人员数量的准确理解是：如果是个人赛，数字定义分别对应参加决赛人数按60人、40至59人和20至39人分别统计；如果是团体赛，数字定义则分别对应参赛决赛队伍的数量。按60队、40至59队和20至39队分别统计。

 



