2024年广东省离校未就业高校毕业生
就业创业扶持政策清单

一、灵活就业社保补贴
[bookmark: _GoBack]毕业2年内高校毕业生，向公共就业人才服务机构以灵活就业类型登记就业并以个人身份缴纳社会保险费的，每月按不超过其实际社保缴费额2/3的标准给予补贴，补贴期限最长不超过3年。补贴对象应向参保地人力资源社会保障部门申请补贴。首次补贴申请应于办理就业登记之日起1年内提出。
二、粤东粤西粤北地区就业补贴
毕业2年内普通高等学校、职业学校、技工院校毕业生到粤东粤西粤北地区用人单位就业（入编机关事业单位的除外），签订1年以上劳动合同并按规定缴纳6个月以上社会保险费的，按博士每人10000元，硕士每人7000元，其他每人5000元标准给予补贴。补贴对象应于稳定就业满6个月之日起1年内，向就业地人力资源社会保障部门提出补贴申请。
三、职业技能提升补贴
按照《广东省人力资源社会保障厅 广东省财政厅关于印发广东省职业技能培训补贴管理办法的通知》（粤人社规[2023]13号）文件规定，高校毕业生参加该文件《广东省职业技能培训（指导）标准目录（2023年度）》工种培训并获得相关证书，从证书核发之日起一年内（12个月），符合申请补贴条件的，可按规定申请技能提升补贴。补贴申请可在广东省人力资源和社会保障厅网上服务平台（https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/gdggfw/index）中选择在线服务-就业创业-补贴申领-职业技能提升补贴申领，即可进行补贴申领操作。
四、一次性创业资助
在校大学生及毕业5年内高校毕业生成功创业（在本省领取工商营业执照或其他法定注册登记手续，本人为法定代表人或经营者）的，登记注册满6个月，申请补贴前连续3个月有在职员工（不含法定代表人或经营者）正常缴纳社会保险费，且申请时未被市场监管部门列入“经营异常名录”的，可申请1万元的一次性创业资助。符合条件人员只能享受一次创业资助。符合条件人员应于相关创业主体登记注册之日起3年内，向登记注册地人力资源社会保障部门提出补贴申请。
五、创业租金补贴
在校大学生及毕业5年内高校毕业生创办初创企业（在本省领取工商营业执照或其他法定注册登记手续，本人为法定代表人或经营者）并租用场地用于经营（租赁地址与注册登记地一致，相关场地非法定代表人或经营者自有物业），申请补贴前连续3个月有在职员工（不含法定代表人或个体户经营者）正常缴纳社会保险费、且申请时未被市场监管部门列入“经营异常名录”的，可申请租金补贴。补贴标准为：珠三角地区每年最高6000元，其他地区每年最高4000元。补贴期限累计不超过3年。补贴对象向登记注册地人力资源社会保障部门提出补贴申请。首次补贴申请应于相关创业主体登记注册之日起3年内提出。
六、创业担保贷款
在校大学生及高校毕业生自主创业资金不足的，可申请创业担保贷款。个人创业担保贷款额度最高30万元，贷款期限不超过3年，创业带动5人以上就业的借款人，个人最高贷款额度可提高至50万元；对符合个人创业担保贷款条件的借款人合伙经营或创办企业的，可根据合伙创业人数适当提高贷款额度，最高不超过符合条件的个人创业担保贷款额度上限（30万元）之和的110%，且贷款总额不超过小微企业创业担保贷款额度上限（500万元）。小微企业创业担保贷款额度最高为500万元，贷款期限不超过2年。创业担保贷款利率不超过LPR+50BP，贷款期限内，财政部门对符合条件的贷款按实际利率的50%给予财政贴息。对还款积极、带动就业能力强、创业项目好的重点扶持对象借款人和小微企业，可继续提供创业担保贷款及贴息，累计次数不得超过3次。
七、优秀创业项目资助
在校大学生、高校毕业生创业项目在广东省人力资源和社会保障厅牵头举办的创业创新大赛有关单项赛中获得特等奖及金、银、铜奖的，企业组分别按50万元、20万元、15万元、10万元标准给予资助；团队组实行分段资助，特等奖及金、银、铜奖（或相当奖级）第一阶段分别按25万元、10万元、8万元、5万元标准给予资助，项目2年内在广东省行政区域内登记注册后，可分别申请第二阶段25万元、10万元、7万元和5万元资助。
八、事业单位公开招聘高校毕业生工作
集中组织开展2024年广东省事业单位公开招聘高校毕业生工作，通过统一招聘时间、统一募集岗位、统一报考条件、统一发布公告、统一组织报名、统一笔试等“六个统一”，拓宽就业渠道，促进高校毕业生等青年尽早实现就业。除集中公开招聘外，全省各级各类事业单位自主招聘仍按原方式有序进行，应聘人员可以关注各级人社部门门户网站公告，掌握招聘动态，选择合适岗位报考。
    九、应征入伍服义务兵役
应征地为广东的大学生士兵，退役2年内在省内各类企业就业、自主创业、落户、公共就业人才服务等方面享受在基层工作高校毕业生同等政策待遇。每年全省各级机关至少安排300名指标，面向我省退役大学生士兵招录公务员，职位重点向基层一线单位倾斜；国有企业每年要拿出一定数量的岗位定向招聘我省退役大学生士兵，招聘数量不低于当年退役大学生士兵人数的15%。部队服役经历视为基层工作经历。
十、“三支一扶”基层就业项目
从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴（以下简称“三支一扶”）服务的大学生，服务期间，享受生活补贴，参加社会保险。生活补贴每人每月3600元，每人每年1000元的交通补贴。按照每人3000元标准，给予每名新招募且在岗服务满6个月以上的“三支一扶”人员一次性安家费补贴。服务期满考核合格的“三支一扶”大学生，自服务期满之日起3年内参加我省事业单位公开招聘的，可适当加分，其中参加县、乡各类事业单位公开招聘的，笔试成绩加10分，参加地级以上市、省直及中央驻粤事业单位公开招聘的，笔试成绩加5分，同等条件下优先聘用；鼓励各地统筹利用县级以下基层事业单位编制接收服务期满考核合格“三支一扶”人员。服务期满考核合格的“三支一扶”大学生，在山区县及以下单位就业的，可直接执行转正定级工资，转正定级时级别工资（或薪级工资）高定2档。如5年内调离原工作单位，到珠三角洲地区7个市（不含山区县）工作或到其他地级市直属机关事业单位（不含派驻县、乡（镇）的单位）工作的，其高定的2档工资予以取消；“三支一扶”人员在基层服务年限计算为工龄，其参加工作时间按其到基层报到之日起算。服务期满“三支一扶”人员继续在经济欠发达地区镇（乡）及镇（乡）以下基层工作满1年以上，可申请代偿其在学习期间获得的国家助学贷款本息。
十一、参加我省基层服务项目的优惠政策
每年拿出全省公务员考录计划的10%—15%，面向我省招募的大学生村官、“三支一扶”人员、大学生志愿服务西部计划、广东大学生志愿服务山区计划等期满考核合格的服务基层项目人员定向考录，服务基层项目人员较少的地方可适当降低比例，但考录数量不少于当年服务期满人员数的10%。地级市以下事业单位公开招聘，可拿出一定数量的岗位，用于定向招聘符合条件的基层服务项目人员。我省招募的“三支一扶”人员服务期满考核合格的，原单位属事业单位性质，有岗位空缺需补充人员，经本人自愿、单位同意，并报同级事业单位人事综合管理部门批准，可采取直接考察的方式招聘。我省招募的上述基层服务项目人员其服务期限计算工龄。基层服务项目人员服务满1年且考核合格后，可按规定参加职称评定。参加基层服务项目前无工作经历的人员且服务期满考核合格后2年内，在参加机关事业单位考录（招聘）、各类企业吸纳就业、自主创业、落户、升学、公共就业人才服务等方面可同等享受应届高校毕业生的相关政策。
十二、公共就业创业服务
公共就业人才服务机构为高校毕业生提供免费的就业失业登记、职业指导、创业指导、职业介绍、就业见习、人事档案管理等公共就业创业服务。

— 1 —

