
韶浈府办〔2019〕83号

韶关市浈江区人民政府办公室关于印发

开展“行镇共建”农村地区反假货币安全区

工作实施方案的通知

各镇人民政府，浈江公安分局：

经区政府同意，现将《浈江区开展“行镇共建”农村地区反假货币安全区工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径直向区处非办反映（联系人：林子舜；联系方式：13435035945）。

                       韶关市浈江区人民政府办公室
                                2019年10月30日

浈江区开展“行镇共建”农村地区反假货币

安全区工作实施方案
为提高我区农村地区居民识假、防假能力，净化人民币流通环境，维护国家和人民群众利益，全力支持乡村振兴战略。根据市金融局、中国人民银行韶关市中心支行《开展“行镇共建”农村地区反假货币安全区工作的意见》（韶金函〔2019〕33号）文件要求，结合我区实际，特制定本方案。具体如下：

一、总体思路
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，从维护国家金融安全、落实以人民为中心发展理念的高度认识反假货币工作，加强务实协作，着力加大反假货币数据挖掘整合力度，打造农村地区反假货币安全区，构建共治共享的反假货币治理格局，推动反假货币工作再上新台阶。

（二）工作目标

通过建立区政府、银行机构为主体，各镇人民政府、浈江公安分局等部门和社会公众协同参与的“行镇共建”反假货币安全区工作格局，进一步完善反假货币工作责任体系，推进反假货币工作重心前移，确保措施落实到位。建立反假宣传和打击的反假货币安全区工作机制，实现辖区群众反假货币知识知晓率明显提高、假币犯罪发案率显著下降的目标。2019年10月底前，辖区各镇人民政府与银行机构签订《共建反假货币安全区合作框架协议》，稳步开展宣传教育、建站筑网、信息共享等工作，推进反假货币安全区建设更加规范化、标准化、常态化。 

二、主要内容

（一）建立“行镇共建”反假货币安全区合作机制

原则上各镇与相关银行机构签订《共建反假货币安全区合作框架协议》，可采取银行机构分片包干或自主选择的方式进行。

（二）提高人民群众防范假币的意识和识别假币的能力

采取集中宣传、定点宣传、流动宣传相结合，反假货币宣传下乡进村的方式，使反假货币宣传更贴近百姓。各镇每年开展反假货币集中宣传不少于2次。

（三）构建安全和谐的人民币流通环境

建立反假货币工作站点和反假线索报告协作机制，完善反假货币宣传监测网络，做好假币案件的侦破工作，加大力度打击制售假币犯罪活动，进一步净化人民币流通环境。

三、工作措施

（一）打造反假货币工作人才队伍

组织从业人员进行专业反假货币培训，每年至少对从业人员开展1次反假货币知识培训及现场技能考核；临柜人员要不断提高鉴别真假币的实际操作能力，及时发现、查缴假币，严格按照规定收缴、处理假币，柜面支付现金必须经过全额清分，保证假币不从金融机构流出或流入。（责任单位：各银行机构）

（二）加大反假货币机具配备力度

加强反假货币工作的自查，重点自查反假货币机具的配备情况，建立完善现金全额清分制度。继续加大人力、财力、设备投入，配足清分人员，升级、更新清分和自助服务机具等相关设备，持续提高机具防伪能力，确保完成假币“零容忍”目标。（责任单位：各银行机构）

（三）积极开展反假货币宣传、培训工作

协调对大学生村官、新入职公职人员、公共服务中心、农村金融综合服务站、助农取款点等人员开展反假货币培训。各银行机构要根据自身业务特点，常态化开展反假货币宣传活动，宣传人民币的基本知识，传授识别假币的基本方法和发现可疑币、假币后的处理办法。结合社区和农村文化建设开展反假货币宣传工作，利用公共服务中心、农村金融综合服务站、助农取款点、现金服务点有针对性的普及反假货币知识，将人民币反假与“乡村振兴”、“精准扶贫”等重点工作有机结合起来，扩大反假货币工作的广度和深度。（牵头单位：各镇人民政府；协助单位：各银行机构）

（四）加强反假货币工作宣传舆论引导

利用村文化站、图书室等大力开展反假人民币宣传工作，组织村委干部向村民发放有关人民币反假宣传的资料。结合“人民币反假进校园”，组织开展形式多样的反假知识和防范、打击假币犯罪教育活动，传授学生爱护人民币和人民币反假相关知识，从小培养广大学生反假货币意识。以造声势、造舆论、敲警钟的方式，形成全社会自觉反假币的大环境，营造全民反假币的氛围。（牵头单位：各镇人民政府；协助单位：各银行机构）

（五）切实做好反假货币安全区建站、筑网工作

依托网点、社区、乡村组织，在乡镇所辖行政村建立相对固定的反假货币工作站(点)，为执法部门和群众提供鉴（识）别真假币的服务工作。充分发挥村委干部作用，要求各行政村指定1名村干部负责担任反假货币工作联络员，认真开展站点建设和宣传员挑选工作。同时，对反假货币工作站联络员、宣传员进行反假货币培训，加强工作上的指导，督促其及时收集相关反假信息并向当地人民银行和公安机关报送，编织覆盖农村地区的反假货币监测网。条件允许的情况下，建立反假货币工作专项经费，将反假货币宣传、培训及其他支出等反假经费列入地方财政预算。协助落实《中国人民银行反假人民币奖励办法》（银发〔2016〕21号），对重大假币案件侦办、查处提供有效帮助的单位或个人给予奖励。（牵头单位：各镇人民政府；协助单位：浈江公安分局、各银行机构）

（六）构建群防群治体系

组织居委会、村委会加强日常监管，关注村情民意，认真做好排查和应急预案。要求反假货币工作站对假币信息进行实时监测，实现反假货币快速反应、快速联动，构建起群防群治体系。建立镇政府、公安派出所、银行网点等多部门合作机制，不断提升打击假币犯罪效率。（牵头单位：各镇人民政府；协助单位：浈江公安分局、各银行机构）

四、工作要求

（一）加强对反假货币安全区建设工作的协同推进

区处非办要加强对反假货币安全区建设工作的指导、检查工作，确保各项工作有序进行。

（二）加强对各阶段工作的安排部署

1.研究部署。根据本方案精神，各单位开展前期宣传发动和部署相关工作，结合实际明确专项工作人员。

2.重点推进。各镇人民政府与相关银行机构签订《共建反假货币安全区合作框架协议》，开展宣传培训，建设反假货币工作站，配合浈江公安分局打击假币违法犯罪活动。

3.总结提升。对反假货币安全区工作进行全面总结，各镇人民政府、浈江公安分局、各银行机构于12月20日前将工作总结报区处非办（联系人：林子舜；联系方式：13435035945；邮箱：zjqzfb@163.com）汇总，对工作中表现突出的单位、个人进行表彰，推广先进典型经验。

（三）加强对反假货币安全区建设工作的督导考核

区处非办将反假货币工作纳入金融系统综合治理和平安金融创建目标考核体系，定期和不定期对反假货币安全区建设工作推进落实情况开展专项督查，对工作推进不力的单位或个人进行通报。

抄送:市金融局，辖区各银行机构。
韶关市浈江区人民政府办公室              2019年10月30日印发
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