浈江区智能停车项目

实施方案（征求意见稿）
    根据《市公安局关于韶关市区主（次）干道路停车管理工作实施方案》和《市住建管理局关于市辖三区实施智能道路停车收费系统项目的指导意见》，以及市有关部门对中山公园立体停车库项目的意见，为满足群众停车需求，缓解市区停车难、停车乱的现象，提升我市道路交通智能化管理水平，特制定本实施方案。

    一、项目目标

    由于我市主城区人口居住密度大，车辆保有量高，停车问题矛盾突出。特别是部分主干道停车位取消后，群众对停车位需求急剧上升。为满足群众停车需求，缓解市区停车难、停车乱的现象，提升我市道路交通智能化管理水平，按照“主路保障通行、次路缓解停车”的原则，在部分具备条件的主次干道设置智能路边停车车位，将部分地块配建立体停车场，予以缓解车位短缺、停车混乱、长期占用、管理无序等现象。

    二、组织领导

    为切实加强智能停车项目的组织领导，成立浈江区智能停车项目领导小组，成员如下：

    组  长：杨  雄（副区长）

    副组长：张光宝（区城管和执法局局长）

    成  员：刘伟东（区交警大队长）

            钟宋堂（区发改局副局长）

            钟良军（区财政局副局长）

            黄文忠（区司法局副局长）

            李  捷（区城管和执法局副局长）

            骆锡伟（区市政中心副主任）
领导小组下设办公室，办公室设在区城管和执法局，负责领导小组日常工作，办公室主任由李捷担任（办公联系电话：8872608）。
    三、项目范围

    （一）将浈江路等19条道路约2500个车位，以及原小岛片区429个停车位的咪表停车收费特许经营统一纳入本次智能停车系统项目，具体实施路段及车位根据实际情况确定。

    （二）将北江广场停车场、启明路等停车场改造纳入本次智能停车收费系统项目。

    （三）在中山公园西南门出入口附近配建立体停车场。

    四、技术标准
    （一）智能路边停车系统建设，采用智能传感器与智慧云平台相结合的模式。前端系统：主要由智能无线地磁车辆检测器、地磁通信基站、手持终端设备、停车APP、小程序软件、泊位诱导屏等组成，实时接收、发布相关车位使用信息。后台系统：采用智慧云平台，实现智能化管理。智慧云平台实现实时车辆数据信息存储、查询、智能化收费，分析、处理前端收集数据，实现车位实时管理、动态调控。

    （二）智能停车场建设，依托智能车辆检测识别和移动互联网技术，前端检测器自动检测识别车辆信息，系统自动计费，用户利用手机通过APP/微信自动获取停车信息并交费，实现停车自动化收费管理。停车场空余车位信息可以被使用者通过手机 APP、小程序软件、泊位诱导屏等组成，实时接收、发布相关车位使用信息。后台系统：采用智慧云平台，实现智能化管理。智慧云平台实现实时车辆数据信息存储、查询、智能化收费，分析、处理前端收集数据，实现车位实时管理、动态调控。

    （三）立体停车场建设，采用全智能自动垂直循环立体停车库方案，现场配有工作人员协助车主存取车辆。

    五、实施方式

    项目采用“企业投资、企业运营、有偿经营”模式，特许经营15年，通过公开招标确定经营单位。竞拍底价以评估机构评估为准，参与竞拍的单位需具有相关项目建设、实施、运营经验，同时具有硬件及软件的自主开发能力。并要求运营商建设云智慧平台，共享交警违停监控、路边停车、停车场等信息系统，优化车位资源配置，实现数据信息共享引导市民停车。

    六、收费标准

    按照有关标准进行进行收费，以物价部门核定为准。

    七、工作要求

    （一）加强组织领导。各成员单位负责同志要高度重视，精心谋划部署，加强统筹协调，强力推动实施。

    （二）加强协作配合。建立联席工作会议制度，定期研究,确保项目顺利实施。

    （三）加强舆论引导。新闻媒体要加强宣传报道，营造良好舆论氛围。

