
浈江区加强部门联动 “点对点”优化商事登记服务工作方案

为持续推进“放管服”改革，改善我区营商环境，提升开办企业便利度，优化商事登记服务，加大新增市场主体培育力度，确保税收稳定可持续增长，促进全区经济高质量发展。结合我区实际，特制定如下方案：
一、工作目标
根据《韶关市浈江区人民政府关于印发浈江区扶持广东省首批“双创”示范基地建设韶关市商务创新中心实施方案（试行）的通知》精神，打造入驻鑫金汇“智慧小镇”企业及区职能部门、镇（办）引进企业办理商事登记工作新平台，发挥区直各单位、各镇（办）联动作用，积极引进企业并提供商事登记前期服务，以行政服务中心和市场监管局牵头，实施与区直单位、各镇（办）点对点绿色通道办理模式，全力打造优质便捷一条龙服务企业良好环境，以企业高质量发展促进税收可持续增长，在全区形成共同支持企业创业创新发展合力，促进经济高质量发展。
2、 组织领导 
组  长：王友华 区委常委、常务副区长
副组长：彭荣华 副区长
        张爱军 区政协副主席候选人
        何艳霞 区政协副主席候选人
成  员：崔思健 区发改局副局长
        邱小玲 区教育局副局长
        徐仁生 区工信局副局长
        邱国辉 浈江区公安分局副局长
        肖广文 区民政局副局长
        黄文忠 区司法局副局长
        钟良军 区财政局副局长
        欧阳忠达 区人社局党组成员、就业中心主任
        黄  文 区自然资源局党组成员
        向小伟 区住建局副局长
        李  婕 区城管和执法局副局长
        张洪基 区农业农村局副局长 
        袁国贤 区文旅体局副局长
        雷小军 区卫生健康局副局长
        冯建辉 区退役军人事务局副局长  
        詹前平 区应急局副局长
        黄小龙 区市场监督管理局副局长
        李  烽 区审计局副局长
        岑振红 区统计局副局长
        王志成 区医保局副局长
        张  景 区政务服务数据管理局副局长
        聂才珍 区税务局副局长
        蔡春花 区行政服务中心副主任
        李湘滇 区产业园管委会副主任
        蔡  婷 区棚改办主任
        张蓉洁 新韶镇党委委员
        潘彦君 乐园镇党委委员
        何文胜 十里亭镇党委委员
        邓文福 犁市镇党委委员
        许宏波 花坪镇党委委员
        何海林 东河办事处党工委委员
        邱少琼 车站办事处人大工委主任 
        神文辉 风采办事处副主任
        唐国强 曲仁办事处副主任
        陈淑英 田螺冲办事处副主任
3、 工作职责
领导小组下设“一办两组”。
（1） 创业企业商事登记办公室
办公室主任由区市场监督管理局钟沛珍局长担任，副主任由区行政服务中心蔡春花副主任、区市场监督管理局黄小龙副局长兼任。在行政服务中心设立专门办公室，负责与创业企业商事登记指导组、双创基地服务保障组人员对接，安排专窗专人负责处理区直部门、镇（办）及双创基地引进的企业商事登记业务，实行点对点工作模式，开通绿色通道为企业商事登记提供优质高效服务。
（2） 创业企业商事登记指导组
各区直部门和镇（办）单位组成，主要负责积极引进企业进驻我区，指导引进企业商事登记提供前期服务，与创业企业商事登记服务组点对点对接，为企业办理商事登记提供优质、快速、便捷服务。
    各镇（办）在党群服务中心张贴企业及个体工商户商事登记指引，宣传商事登记流程及提交材料规范，帮助入驻企业清晰明了的办理设立登记。
（3） 双创基地服务保障组
由鑫金汇物业管理中心和进驻双创中心服务的银行负责入驻企业商事登记资料准备，全程电子化资料录入工作，安排专人与创业企业商事登记服务组对接。办理营业执照后，引导及协助入驻企业办理银行帐户、刻制公章等事宜。
4、 工作措施
（一）“双创”示范基地入驻企业形成由创新中心实施主体、区行政服务中心组成的双创企业托管平台，同时依托银行机构，为入驻双创基地企业提供证照全程代办服务。托管平台指定专职人员负责入驻企业资料的准备与全程电子化登记系统资料的录入与申请，市场监管部门线上审核通过后，开设“双创”示范基地专门窗口，批量收取网报核准通过的材料，并在指定时间内完成核准发照工作。
（二）加强部门间的联动，支持职能部门与各镇（办）的重点引进企业、职能挂点企业及重点扶持企业的商事登记，加强职能部门的服务优化。各职能部门与各镇办指定一名工作人员负责商事登记业务，遇到相关企业办理登记业务时，由专职人员为企业准备材料，协助企业进行全程电子化登记录入及申请，审核通过后由专职人员备齐材料到市场监管部门设置的绿色通道窗口核准并领取营业执照。
（三）市场监管局行政服务中心窗口安排人员与“双创基地”托管平台及各职能部门、镇（办）专职人员对接。提供办理企业登记指引，解决企业办理过程中遇到的问题；并提供跟班学习服务，全面系统的指导专职人员逐步系统地掌握企业登记流程，更好地为企业服务。
（四）市场监管局行政服务中心开设“双创”基地及成员单位企业登记绿色通道，大力支持区重点项目及重点企业落地，提供优质服务，改善营商环境。
五、登记方法
（一）全程电子化操作方法
百度搜索“广东省全程电子化工商登记管理系统”或者登陆网址http://qcdz.gdgs.gov.cn/（请使用360浏览器极速模式登陆）。通过“登记注册身份验证” APP进行注册和四级实名认证，开启是否办理企业登记注册并选择有效期。然后点击右上角网页省统一认证平台，首次登录需进行用户注册，然后点击业务办理→企业名称自主申报→马上申请→新设立企业名称自主申报→所有信息填写完整→提交名称查询对比→名称显示可以用之后点击确认→填写完整注册信息、投资人信息→申报成功→我的申报→文书打印，打印《企业名称自主申报使用信用承诺书》和《企业名称自主申报告知书》（请注意承诺书需全体股东签名）→点击“申请网上企业登记”按键，进入到全程电子化商事登记管理系统申请网上企业登记。
（二）办理企业登记提交材料
    申请人填写《公司登记（备案申请书）》（见附件1），按照《商事登记提交材料》（根据具体办理事项见附件2、3、4）提交申请材料，提交材料章程范本（根据不同的企业类型可参照附件5、6、7），股东会决议及股东决定（根据不同企业类型可参照附件8、9）
（三）办理商事登记流程
申请人通过全程电子化报送企业商事登记申请，市场监管部门网上审核，材料不齐全或者不符合要求的，填写审核意见，并通过电话告知申请人修改，提交材料审查无误后予以通过。申请人备齐材料后到行政中心商事登记绿色通道或者专门窗口予以办理登记并领取营业执照。
六、工作要求
（一）加强组织领导
各单位务必高度重视，加强组织领导，积极引进企业进驻我区,培育市场主体新增，促进我区经济高质量发展；指定一名分管负责人和联络员，联络员负责具体工作和表格下载（附件1-9），确保工作有序开展。
（二）加强宣传引导
在全区营造部门联动“点对点”优化商事登记服务工作的氛围，利用张贴海报和派发企业及个体工商户商事登记指引，宣传商事登记流程及提交材料规范，为入驻企业办理设立登记做好前期准备工作。
（三）全面总结提升
在定期对工作进行全面梳理总结,对经验做法及时进行
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总结推广。主动强化宣传意识，以措施和成效为主题进行宣传报道，营造良好的氛围。
（4） 规范数据共享
建立健全数据共享体系,及时将企业信息推送到各单位，推动将更多直接关系到企业和群众办事的高频数据纳入共享范围，不断提升数据共享水平。

附件：1.公司登记（备案）申请书；
2.公司设立登记提交材料规范；
3.公司变更登记提交材料规范；
4.公司注销登记提交材料规范；
5.自然人投资或投股的有限责任公司参考范本（设执行董事、不设监事会）
6.自然人独资的有限责任公司参考范本（设执行董事、不设监事会）
7.法人独资的有限责任公司参考范本（设执行董事、不设监事会）
      8.股东会决议（样本）
      9.股东决定（样本）
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