
浈江区人社局关爱保护农村留守儿童和
困境儿童工作总结

为了更好地促进农村留守儿童和困境儿童健康、全面地成长，认真落实区委区政府对农村留守儿童和困境儿童工作的重要指示精神，确保此项工作有计划、有步骤、多渠道、全方位地开展下去，依据我区实际情况，我局积极履行社会职责，通过大力推进就业创业工作，并结合春节期间走访、精准扶贫、劳动监察执法工作，不断加强关爱留守儿童工作、困境儿童，有针对性地提出行之有效的措施和办法，狠抓落实，为“两类“儿童营造健康、快乐、平等、和谐的成长环境。
一、主要工作完成情况
（一）全力推进就业创业工作，助力农民工返乡有保障
一是及时调查工业园区企业用工需求，结合公共就业服务活动，有针对性的向就业群体提供就业技能培训、政策宣传、信息服务和用工需求，引导全区就业群体在区域内就业，有效减少了因父母外出务工导致的与子女两地分离的状况。大力推行“大众创业、万众创新”、活动，针对有资金、有技术、有管理经验、有创业项目的在外务工人员，鼓励回乡创业就业，为他们提供免费创业培训、创业担保贷款、社保补贴等就业创业扶持政策，不仅有效吸引了外出人员在本地创业，还培育了大量工作岗位，有效减少了留守儿童、困境儿童的出现。
二是以宣传扶持农民工返乡创业就业系列政策和返乡创业就业典型及岗位信息为重点，采取到外出农民工集中地走访慰问、召开座谈会、发放宣传资料及办事指南等多种方式，全方位多角度的宣传，畅通劳动力返乡创业就业信息通道，向留守儿童家庭在外务工人员送政策信息，确保“镇（办）不漏村（居）、村（居）不漏组、组不漏户”，提高返乡创业就业政策知晓率；适时组织召开座谈会，邀请已返乡创业就业的农民工“现身说法”，细算“亲情账”和“经济账”。
（二）精准落实就业创业政策扶持，促进返乡创业就业
充分发挥村（居）帮扶人员作用，为留守儿童、困境儿童家庭劳动力返乡就业提供政策咨询、就业指导等综合服务。留守儿童、困境儿童家庭劳动力返乡自主创业的，可优先享受创业担保贷款、一次性创业资助等创业就业扶持政策。
(三）打击企业非法用工，保障留守儿童合法权益
认真贯彻省市有关打击非法用工会议精神和文件要求，严格执行“禁止使用童工”的法律、法规和规定，开展劳动法规义务宣传活动，将相关宣传单分发至各社区、企业和个体户，增强了用工单位的法律意识，督促企业依法用工，维护未成年人特别是留守儿童、困境儿童的合法权益，保障留守儿童、困境儿童接受义务教育。
（4） 精准加强权益保障，切实维护合法权益
积极开展清理整顿人力资源市场秩序专项检查工作和非法用工专项行动，保障未成年人健康成长，禁止使用童工和保障未成年工合法权益；依法依规指导和督促用人单位与返乡留守儿童、困境儿童家庭劳动力普遍签订并严格履行劳动合同，保障农民工劳动报酬，进一步维护农民工的权益；积极推进留守儿童、困境儿童家庭劳动力依法参加社会保险，做好转移接续工作。为切实保护少年儿童身心健康，维护少年儿童合法权益，严厉打击非法使用童工行为，不定时在城区范围内，组织开展对遵守《禁止使用童工规定》情况的专项检查活动。检查采取报送材料审查和现场检查相结合的方式。检查重点为劳动密集型的加工制造、餐饮服务、娱乐场所等风险隐患较大的行业。通过该专项检查活动，指导督促用人单位切实加强劳动合同管理，依法规范用工，建立录用人员核查登记制度，依法严厉打击使用童工的违法行为，保障未成年人健康成长，禁止使用童工和保障未成年工合法权益。
  二、明确任务，科学规划 
强化执法，维护儿童权益。一是认真贯彻实施新《劳动合同法》，督促用人单位与劳动者依法签订劳动合同，完善劳动合同管理。二是加大劳动监察执法力度，预防和纠正用人单位侵权行为，维护好劳动者和儿童的合法权益。严厉查处用人单位非法招用童工等违法行为，并追究有关单位人员的责任，切实维护儿童的合法权益，为构建和谐社会做出新的更大贡献。
我局积极开展农村留守儿童和困难儿童工作，让“两类”儿童得到更多的关爱，同时大力宣传，不断提高我区关爱农村留守儿童和困境儿童工作的水平和成效。在今后的工作中，我局将继续开展好关爱“两类”儿童活动，让孩子们健康快乐的成长，推进我区未成年人工作再上新台阶。
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