韶关市就业创业扶持政策

    一、职业介绍补贴。在本市工商行政部门登记注册的职业中介机构、未纳入财政补助范围的公共就业人才服务机构以及街道（乡镇）、社区（村居）人力资源社会保障基层平台为就业困难人员、登记失业人员、农村转移就业劳动者、城乡新成长劳动力（全日制在校生除外）提供免费就业服务的，可按其服务后实际就业的人数给予职业介绍补贴。标准为300元/人，每人每年限补贴一次。

    二、职业培训补贴（含鉴定补贴）。本市户籍法定劳动年龄内的城乡劳动力（全日制在校生、机关事业单位在编人员除外）和外地来韶务工人员，未享受过本地政府补贴的，参加本地有关培训教育机构、行业组织或企业组织的职业培训或自学者，获得本省颁发的相关职业资格证书，自相关资格证书核发之日起一年内可申请技能晋升培训补贴；已享受政府补贴培训的，每年可享受一次提升以及资格等级（含跨工种）的技能晋升培训补贴。

普通高等学校毕业学年学生（毕业学年指毕业前一年7月1日起的12个月，含非广东生源）参加职业技能培训，经考核合格取得职业资格证书（含计算机信息高新技术考试合格证书），给予职业技能培训补贴。其中高等职业院校毕业学年学生考取职业资格证书（含计算机信息高新技术考试合格证书）的，只给予每人200元的职业技能鉴定补贴。

    三、社会保险补贴。用人单位招用就业困难人员，与其签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，按其为就业困难人员实际缴纳的社会保险费给予补贴；毕业5年内高校毕业生自主创业，本人及其招收的应届高校毕业生（包括毕业学年高校毕业生及按发证时间计算，获得毕业证书起12个月以内的高校毕业生，下同）可同等享受用人单位招收就业困难人员社会保险补贴政策。小型微型企业[中小微企业划型标准按照《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）执行]招用应届高校毕业生，与其签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，按其实际招用应届高校毕业生人数给予社会保险补贴。补贴标准为用人单位为上述人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费。

    就业困难人员和离校未就业高校毕业生灵活就业后，向公共就业人才服务机构申报就业并以个人身份缴纳社会保险费的，按个人实际缴费额的50%给予社会保险补贴。

补贴期限为除对距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休外（以初次核定其享受社会保险补贴年龄为准），其余人员最长不超过3年。其中小型微型企业招用应届高校毕业生补贴期限为1年。

    劳务派遣单位招用的劳务派遣员工不享受社会保险补贴政策。

    四、岗位补贴。用人单位招用就业困难人员，与其签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，按其实际招用人数给予岗位补贴。毕业5年内的高校毕业生到乡镇、街道、社区等基层岗位就业（含“三支一扶”和大学生村官等大学生服务基层项目），从事社会管理和公共服务工作，可同等享受用人单位招收就业困难人员岗位补贴政策。岗位补贴每人每月200元，补贴期限除对距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年。

劳务派遣单位招用的劳务派遣员工不享受岗位补贴政策。

    五、高校毕业生就业见习补贴。离校未就业高校毕业生参加由县级以上人力资源社会保障部门认定的见习单位安排的见习活动，可享受就业见习补贴。补贴标准不低于当地最低工资标准的80%，见习补贴由见习单位和政府共同承担，其中政府按最低工资标准的50%承担，补贴期限最长为6个月。

    六、高校毕业生到中小微企业就业补贴。应届高校毕业生到中小微企业就业，与企业签订1年以上期限劳动合同并按规定参加社会保险的，给予一次性2000元就业补贴。

    七、高校毕业生求职创业补贴（原高校毕业生求职补贴）。在毕业年度（指毕业所在自然年，即1月1日至12月31日）内有就业意愿并积极求职的城乡困难家庭（“家庭困难”指持有城乡低保证、五保供养证、特困职工证、扶贫卡和零就业家庭证明等的家庭）高校毕业生、残疾高校毕业生和已获得国家助学贷款的毕业年度高校毕业生，可给予每人1500元的一次性求职创业补贴（原求职补贴）。

    八、安置“双困”毕业生就业工资补贴。乡镇（街道）、社区人力资源社会保障、民政、文化、司法、青少年服务等社会公共管理和社会服务岗位，吸纳毕业3年内的“双困”（家庭困难和就业困难）高校毕业生就业的，原则上参照当地同条件事业单位工作人员工资水平，可给予最长不超过2年的工资补贴。

    九、应届高校毕业生临时生活补贴。登记失业的困难家庭应届高校毕业生或登记失业满6个月的应届高校毕业生（办理失业登记时属应届毕业生），按本市当期失业保险金标准，可给予最长不超过6个月的临时生活补贴。

    十、创业培训补贴。具有创业要求和培训愿望并具备一定创业条件的城乡各类劳动者（非毕业学年的普通高等学校、职业学校、技工院校全日制在校生除外），参加创业培训并取得合格证书的，可给予创业培训补贴，其中创办企业培训每人最高1000元；由有关创业服务机构、行业协会等开发，并经省人力资源社会保障厅会同相关部门组织评审纳入补贴范围的创业培训（实训）项目，每人最高2500元。符合条件的人员只能享受一次创业培训补贴。

    十一、一次性创业资助。普通高等学校、职业学校、技工院校学生（在校及毕业5年内）和出国（境）留学回国人员（领取毕业证5年内）、复退军人以及登记失业人员、就业困难人员成功创业（在本市领取工商营业执照或其它法定注册登记手续）的，正常经营6个月以上，可凭创业者身份证明及工商营业执照（或其它法定注册登记手续）、税务登记证、社会保险登记证，申请5000元的一次性创业资助。

    十二、租金补贴。普通高等学校、职业学校、技工院校学生（在校及毕业5年内）和出国（境）留学回国人员（领取毕业证5年内）、军转干部、复退军人以及登记失业人员、就业困难人员租用经营场地（含社会资本投资的孵化基地）创办初创企业并担任法定代表人或主要负责人的，可申请租金补贴，租金补贴直接补助到所创办企业。每年最高4000元，补贴期限累计不超过3年。

    十三、创业带动就业补贴。初创企业吸纳就业并按规定缴纳社会保险费的，按其吸纳就业（签订1年以上期限劳动合同）人数（法定代表人或主要负责人除外）给予创业带动就业补贴。招用3人（含3人）以下的按每人2000元给予补贴；招用3人以上的每增加1人给予3000元补贴，总额最高不超过3万元。

    十四、创业孵化补贴。经人力资源社会保障部门认定的创业孵化基地，承担政府补贴孵化服务的，应与所在地县级或县级以上人力资源社会保障部门签订协议（协议应明确孵化基地软硬件标准、提供服务内容、责任义务等内容）。并按规定为各类创业人员提供1年以上创业孵化服务（含创业项目、风险评估、开业指导、融资服务以及相关后续跟踪服务等，不含场租减免），入驻创业单位进行了注册登记并搬离基地。按实际孵化成功（在本市领取工商营业执照或其他法定注册登记手续）户数每户3000元标准给予补贴。

    十五、创业担保贷款贴息。劳动者创办初创企业（国家限制行业除外）自筹资金不足的，可在创业地申请创业担保贷款（小额担保贷款），其中个人贷款额度最高20万元，合伙经营或创办小企业的可按每人不超过20万元、 贷款总额不超过200万元的额度实行“捆绑性”贷款；符合贷款条件的劳动密集型和科技型小微企业，贷款额度不超过300万元。在规定的贷款额度内，按照贷款基准利率最高上浮3个百分点据实给予贴息；劳动密集型和科技型小微企业贷款，按贷款基准利率的50%给予贴息。

    十六、创业学院奖补。普通高等学校、职业学校、技工院校、创业孵化基地依托现有资源建设创业学院，围绕新兴产业以及高新技术领域开展创新创业项目研究开发及指导服务等，对在创新技术、创新项目、创新团队、创新人才培养等方面取得成效的，省对每个院（校）给予不超过500万元的奖补。

    十七、优秀创业项目资助。各地可推荐符合我省产业发展导向，有较强创新示范性、市场价值和带动就业能力的优秀项目，省从各地推荐的项目中评选一批省级优秀项目，每个项目给予5万元至20万元资助。省对获得省级创业大赛（包括其它省市省级比赛）前三名（或相当奖级），并于获奖之日起两年内在我省登记注册的创业项目给予资助。

    十八、初创企业经营者能力提升补贴。市推荐有发展潜力和带头示范作用突出的初创企业经营者，参加由省组织的高层次进修学习或交流考察，帮助初创企业经营者提升素质能力，省按每人10000元标准给予资助。具体操作办法按省有关规定执行。

    十九、示范性创业孵化基地奖补。对达到市级示范性基地建设标准的，由市给予每个30万元的一次性奖补；对达到国家和省级示范性基地建设标准的，由省每个给予50万元的一次性奖补，具体操作办法按省的有关规定执行。

    二十、“初创企业”是指在我市登记注册3年内的小微企业、个体工商户、民办非企业单位和农民专业合作社、家庭农场等。

