关于开展2018年就业援助月专项活动的

情况总结

根据《关于开展2018年就业援助月专项活动的通知》（粤人社函[2018]27号）文件要求，我局高度重视，成立以局分管领导为组长的领导小组，依托我区各基层劳动保障服务所信息台账，根据就业困难人员的实际情况和就业意愿，开展相应的帮扶服务。现将工作开展情况总结如下：

一、基本情况

我区共走访就业困难人员和零就业家庭243户；登记认定的未就业困难人员74人，其中残疾就业困难人员1人；帮助就业困难人员实现就业102人，其中残疾就业困难人员1人；认定零就业家庭0户；帮助零就业家庭至少一人实现就业0户；帮助零就业家庭实现就业0人；帮助就业困难人员享受政策175人；企业招用2人；灵活就业173人；公益性岗位安置人数0；辖区内招用就业困难人员并享受扶持政策的企业2个。

二、主要措施

（一）领导高度重视，各级狠抓落实
    为了帮助全区各类就业困难人员，贯彻落实党的十九大精神，加强组织领导，提高思想认识，落实活动的各项事宜，并提出了具体要求，落实了专人负责，研究制定了行之有效的就业援助月活动方案，将援助工作落到了实处。对辖区内确定的部分援助对象进行走访，了解其就业需求和政策落实情况，并对他们实现个性化帮扶。

   （二）加大宣传力度，营造良好氛围

    为了扩大影响，动员各有关方面积极参与活动，充分释放政策效应，使广大群众特别是就业困难群体对这次援助月活动有较明确的了解，使符合条件的援助对象能充分享受到再就业扶持政策。在人力资源市场、基层保障所街道（乡镇）服务大厅等场所，通过发放宣传材料，借助宣传版、公告栏、短信等多种形式，广泛宣传介绍就业困难人员认定办法、援助活动具体内容、专场招聘会时间地点以及市、区政府对困难人员实行就业援助的政策措施等，努力在全社会营造关爱困难群体、帮扶困难人员就业的良好氛围，为困难人员提供快速、便捷的信息、政策服务。

（三）采取有效措施，务求工作实效

    活动月期间，结合本地实际，充分发挥基层平台作用，采取多种有效措施，多渠道提供优质服务，收到了较好的社会效果。 

一是组织进家入户搞调查，做到基本情况明了。活动期间，我区各基层保障所充分发挥基层平台的作用，通过进家入户调查摸底，了解掌握未就业和未享受扶持政策的就业困难人员、零就业家庭、残疾登记失业人员等援助对象的底数和一些基本情况，以便为他们提供有针对性服务。
    二是通过设置专项服务窗口做好审核认定工作，对符合就业援助对象条件的，我们将其基本信息、培训意愿、就业意愿等信息录入《就业援助服务对象登记表》和《就业援助服务对象信息台账》，并对其实施三级帮扶，实行动态管理的制度。

三是"四送"活动讲实效，确保服务满意周到

深入开展送政策、送岗位、送服务和送补贴活动。深入实地送政策，针对就业困难群体的实际情况，积极发挥基层平台作用，开展上门送政策活动，对援助对象专门讲解就业优惠政策、享受政策的条件、办理程序和有关部门的责任等，并认真解答他们的疑问和关心的问题。分类帮扶送岗位，针对就业困难对象的需要，举办专场招聘会等方式，动员各类用人单位提供就业岗位，开发公益性岗位，帮助就业困难人员及失业人员实现就业。免费失业人员提供就业指导和职业介绍，增强了他们就业的主动性和就业技能。
    这次“就业援助月”活动，根据实际情况，确定工作重点，并针对就业困难人员的不同特点，开展了形式多样的帮扶活动，不仅在全社会营造了关心和就业困难人员再就业的良好氛围，也为建立和完善就业援助长效机制，帮助更多的就业困难人员实现就业、稳定就业奠定了基础。
    三、存在的问题
   （一）就业困难人员就业技能偏低、文化素质偏低、身体条件偏弱，很多情况只能暂时就业或短期就业，尚未形成健全的体系帮助解决长期就业等一系列问题。
   （二）就业服务机构人员、服务能力、影响力有限，不能全部对援助对象提供优质服务，特别是就业困难人员面临着许多复杂困难，更需要各个部门协调援助。
   （三）我区经济总量偏小，对就业困难人员援助力度偏小，更多是靠其利用国家就业扶持政策实现提升自己综合能力，实现就业。
    四、下一步打算
   （一）对就业困难人员进行合适的技能培训，让他们找到自信，找到合适自己的就业岗位，找到合适自己创业项目。
   （二）加强基层平台的作用，提高基层平台业务员的业务素质，建立长效援助机制，对就业援助对象实现动态管理。
   （三）优化创业环境，通过创业带动就业。
   （四）进一步宣传相关就业扶持政策、劳动权益政策、社会保障政策，让就业困难人员用好相关政策。
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