
2019年韶关“丹霞杯”返乡人员创业创新大赛之
创业创富赛浈江赛区实施方案

大赛主题
   聚合韶城创业梦，谱写浈江新篇章

   筑梦韶城，创新浈江

   聚浈江创客精英，创你我成功之路

大赛时间及地点
（一）大赛时间：2019年5月-7月

（二）大赛地点：韶关市浈江区

组织机构
（一）主办单位：韶关市浈江区人民政府、韶关市浈江区人力资源和社会保障局

（二）承办单位：韶关市浈江区就业服务管理局、韶关市云数谷科技有限公司

（三）合作机构：广东苏氏投资集团有限公司、韶关创业协会

（四）大赛委员会

为切实加强竞赛组织领导，特成立2019年韶关市浈江区返乡人员创业创新大赛组委会（以下简称组委会），统筹领导和安排大赛各项工作。

组委会下设秘书处（设在韶关市创业孵化基地，以下简称秘书处），负责大赛的总体设立、统筹规划和沟通协调等事项。

（五）各竞赛工作组
根据赛事安排，设立赛务组、评审组、仲裁组、后勤保障组、宣传材料组。

    1.赛务组
负责制定参赛选手守则，安全操作规程等竞赛管理技术文件；负责选手报名、资格审查；负责理论知识竞赛和技能操作竞赛的组织工作，包括赛场安排、抽签等工作；负责竞赛成绩的汇总登记、竞赛结果的发布等工作。

  2.评审组
由竞赛组委会选聘省竞赛专家组成裁判组进行现场裁判，负责整个竞赛的评判工作，包括：负责制定竞赛规则，试卷保密、监考人员监督，制定评判方案及规则；负责竞赛理论知识和技能操作的试卷保管、监考、收发试卷、阅卷、评分，以及竞赛结果的核实等工作；负责做好竞赛场地、器械、设备、材料的检测、检定工作；负责处理竞赛实操比赛中出现的技术问题。

3.仲裁组
特邀韶关市公证处派出公证员现场公证，负责竞赛过程中争议、投诉和违纪的裁定等工作。

4.后勤保障组
负责接待，安排竞赛有关人员的报到和食宿等后勤保障工作；负责安全用电、防火、用餐及医护、交通和赛场秩序，以及竞赛场地的布置和竞赛期间的财务工作。
5.宣传材料组
负责竞赛相关领导讲话稿和主持辞的起草，竞赛期间宣传材料的编制和印刷，起草裁判员誓词、选手代表发言稿，联系各媒体和有关新闻报道的组织工作；负责竞赛后续宣传报道，以及有关资料的整理、汇编和刊印工作；负责有关材料的起草和收集整理工作。

大赛要求

（一）参赛条件
参赛对象为异地创业务工返乡创业就业人员（韶关浈江户籍人员到韶关以外地区创业或务工，返回韶关市浈江区创业就业的人员）。重点鼓励现代特色农业、特色旅游、文化创意、先进装备制造、大数据、商贸物流、互联网和移动互联网、医药健康、生活服务业、社会公益以及市场拓展等领域创业项目参赛。
（二）参赛组别
大赛分企业组和团队组进行比赛。
1.企业组：参赛企业须在2014年4月1日以后在韶关市浈江区辖区内注册登记工商营业执照等相关证件的企业。包括已在上述时间后注册登记的有限公司、合作社、个体工商户等。
2.团队组：（1）参赛团队在韶关市浈江区辖区内未注册登记工商营业执照等相关证件；（2）团队的核心成员不超过5人；（3）参赛项目的创意、产品、技术及相关专利归属参赛团队，与其他单位或个人无知识产权纠纷。
五、报名方式
    符合条件的浈江区当地的企业和团队，登录大赛官网（http://rsj.sg.gov.cn/dxb）提交完整报名材料。
   六、大赛活动

   （一）宣传发动、参赛报名，参赛者在报名截止前，前往大赛官网登记报名，提交参赛材料进行审核。组委会邀请专家团队评审团队材料，通过审核的，参赛者可打印报名成功回执，审核不通过的，参赛者可于报名时间截止前按要求补充、修改材料。评审组需对参赛团队进行严格审核。
   （二）专家评审（共3天），邀请大赛指导老师对报名参赛团队材料进行专家评审，挑选出24支参赛团队（企业组X支、团队组X支）进入大赛。
   （三）专家培训（共3天），邀请专家团队对入围24支团队进行一对一辅导，完善企业商业计划书，制作PPT，设计比赛路演。

   （四）赛前自训（共2天），赛前参赛团队自行训练，大赛组委会提供场地支持。

   （五）大赛（1天）。上午8时30分开始初赛，24支参赛团队分别进行商业路演及问答环节，挑选出12支参赛团队进入决赛，并为未进入决赛的12支参赛团队颁发奖状，下午16时开始决赛，角逐出团队排名，并对12支获奖团队进行颁奖。

   （六）配套活动，市赛对接。为获奖团队组织专家1对1重点培训，对获奖企业及团队项目进行市场分析、企业问诊等辅导，并帮助团队进行市场对接工作。

七、赛事仲裁

    此次大赛特邀请韶关市公证处对此次大赛进行公证，保证此次大赛公平、公正、公开举办。

八、大赛支持

    此次大赛符合条件的大赛获奖项目和优秀项目还可享受韶关市创亿谷科技发展有限公司的支持措施。

（一）孵化器场地支持。申请入驻韶关市创业孵化基地平台，享受基地优惠补贴政策及孵化器帮扶政策。

    （二）创业融资支持。有机会获得大赛合作机构股权投资及创亿谷合作融资平台融资服务。

（三）创业担保贷款。在韶关市登记注册3年内的参赛企业，可由韶关市创业孵化基地运营中心推荐至合作银行申请贷款，并享受银行优惠贷款服务。

（四）企业帮扶服务。获奖企业及创客可一年内免费参加由韶关市创业孵化基地举办的各类型培训课程及政策宣讲会等活动。

（五）创业沃土。获奖企业及创客可在一年内向大赛委员会申请进入韶关市创业孵化基地免费办公，在符合基地的入孵条件下，可提前安排入驻基地免费办公区域。
     九、工作要求

    （一）高度重视，加强领导。本次大赛是我区落实《韶关市人民政府办公室关于促进异地创业务工人员返乡创业就业的实施意见》（韶府办〔2017〕45号）文件精神、促进异地创业务工人员返乡创业就业的重要举措，是弘扬创业精神、激发创业热情、营造创业氛围的重要载体。各有关单位需高度重视、明确责任分工，密切配合，共同抓好大赛组织实施工作。

    （二）精心组织，广泛发动。各镇（办）要密切配合组委会，广泛发动辖区内的创业项目报名参赛。各有关单位要充分利用自身影响力，调动有关资源，推荐选手报名参赛。

    （三）主动对接，跟踪服务。承办方要把本次大赛作为推动政策落实和服务对接的重要平台，主动与参赛选手对接，提供政策指导等服务。特别是对大赛获奖企业（团队），指定专人跟踪服务，协助落实有关扶持政策。

   （四）加强宣传，营造氛围。承办单位要根据组委会的部署，统一大赛标识、统一大赛主题、统一规范名称，积极做好大赛宣传工作，充分利用主流媒体、受众广的新媒体等多种渠道进行宣传。同时，及时关注选手报名和比赛情况，组织相关媒体进行跟踪报道，扩大赛事社会影响力。

    十、其他事项

    未尽事宜或需调整事项，由大赛组委会另行通知或通过官方网站发布。

联系人：凌恒

联系电话：13680075055

电子邮箱：1109908472@qq.com

联系地址：韶关市浈江区耕进商贸城G座3楼
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